[image: C:\Users\Cídlová\Desktop\hana\výuka\repetitorium nazvoslovi\2024-25\vyčíslení rovnic\001.jpg]

[image: C:\Users\Cídlová\Desktop\hana\výuka\repetitorium nazvoslovi\2024-25\vyčíslení rovnic\002.jpg][image: C:\Users\Cídlová\Desktop\hana\výuka\repetitorium nazvoslovi\2024-25\vyčíslení rovnic\003.jpg]
[image: C:\Users\Cídlová\Desktop\hana\výuka\repetitorium nazvoslovi\2024-25\vyčíslení rovnic\004.jpg]

Výsledky: 
[bookmark: _GoBack][image: C:\Users\Cídlová\Desktop\hana\výuka\repetitorium nazvoslovi\2024-25\vyčíslení rovnic\005.jpg]
 [image: C:\Users\Cídlová\Desktop\hana\výuka\repetitorium nazvoslovi\2024-25\vyčíslení rovnic\006.jpg]
image1.jpeg
20 Kapitola 1.4.

1.4. Sestavovani chemickych rovnic a vypocty podle nich

B

1. Doplhte koeficienty a, b, c, d v nasledujici rovnici
a NaF + b Al,(SO,); — c Na,SO, + d Na;[AlF)

Reseni:

Rovnice nevyjadfuje reakci oxida&né redukéni a proto prislusné koefi-
cienty vypoCitame z rovnic, které plati pro poéty jednotlivych atomi
nebo atomovych skupin.

Pro pocet atomi Na a = 2c + 3d
Pro pocet atomu Al s 2D = d
Pro pocet atomu F : a = 6d
Pro pocet skupin SO, : 3b = c

Polozime-1i napt. b = 1, potomd = 2, ¢ = 3, a = 12. Tyto vypocitané
koeficienty dosadime do puvodni rovnice:

12 NaF + Al,(SO;); — 3 Na,SO, + 2 Nay[AlFg]

Poznamka : uvedeného zpusobu vypoétu koeficientd mufeme s vyhodou pouzit i pii
sestavovani rovnic oxidatné redukénich reakci typu, ktery je uveden v piikladé &.5
kapitola 1.4.B. Pro sestavovani béfnych rovnic oxidaéné redukénich reakci je tento postup
sice ;nolnf, ale ve srovndni s postupem uvedenym v prikladu &.2 této kapitoly
nesrovnatelné& pracnéjsi. Pro sestavovani rovnic oxidaéné redukénich reakci psanych v
iontové formé je tento zpisob nepouzitelny.

2. Doplnte koeficienty v nasledujicich rovnicich:
a) HNOj + H,S
b) Cr,0; + KNO; + KOH
C) KMnO, + H,0, + H,S0,
Reseni:

NO + 5 + H,0
K,Cro, + KNO, + H,0

MnSO, + 0, + K,S0, + Ha0

Uvedené rovnice vystihuji reakce oxida¢né redukéni. Podrobny postup
pti zjistovani koeficienty u jednotlivych sloiek rovnic tohoto typu
reakci si ukazeme na prikladu rovnice reakce kyseliny dusiéné se sul-
fanem.

a)

1. Na levé strané rovnice

HNO, + H,S
vyhledame oxida¢ni a redukéni ¢inidlo:

NO + S + H,0

HNO; - oxidaéni ¢inidlo H,S - redukéni ¢inidlo
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2jistime o kolik jednotek se méni oxidaéni stupeh prislusnych atomu
oxidaéniho i redukéniho ¢&inidla pti reakci (porovnanim oxidaénich
stuphll téchto atomll na levé a na pravé strané rovnice) :

HNVo, —— NTlo Hys™IT — ., g0

Sestavime dil&i rovnice vystihujici redukci a oxidaci ptislusnych ato-
md oxidaéniho a redukéniho &inidla:

NV — NI - 3e 2
s — . g0 + 2e ><3

Pocet elektronu v diléi rovnici, vystihujici redukci oxidacniho ¢inid-
la, odpovidd poctu ¢dstic (atomu, molekul, iontl) redukéniho &inidla v
sestavované rovnici; pocet elektronu v dil¢i rovnici, vystihujici oxi-
daci redukéniho ¢inidla, odpovida poé&tu castic oxidaéniho &inidla.

Zjisténé koeficienty napiSeme k prislusnym vzorcum reagujicich latek
v levé Casti rovnice a pak teprve upravime pravou stranu rovnice tak,
aby pocet jednotlivych atomi na obou stranach rovnice byl stejny:

2 HNOy + 3 HyS ——— 2 NO + 3 S + 4 Hy0

Na levé strané nékterych rovnic se vyskytuji slozky, které nejsou oxi-
daéni ani redukéni ¢inidla (voda, kyselina a p.). Koeficienty u téchto
sloiek dopocitame az po doplnéni koeficientu na pravé strané rovnice.

b)  Cr,0; + KNOy + KOH —— K,Cr0, + KNO, + H,0

2 e ——— 2 VT 4 6e 2 . 1
&
N T G e 3

Po uprave:
Cr,0; + 3 KNO; + 4 KOH

2 K,Cro, + 3 KNO, + 2 H,0

©) KMnO, + Hy0p + HySO, ——— MnSO,+ 0, + K,S0, + Hy0

MnVII —— Mnl! - se
= g gt — 2 0° +2e><5

Po dprave :

2 KMnO,; + 5 Hy0; + 3 HyS04 [——=12/MnSO, +(5 0, # K350y +8/H,0
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3.Doplihte koeficienty v na&sledujicich rovnicich:

a) cr03” +c1” + H* — o’ +cl, + HO
b) 103 +Cly + O ——s IO§" + Cl” + Hy0
ResSeni:
a) 2 eVt ——2 crll? - 6e 1
c1’? — + le =< 6

Po Gpravé:
Cry03” +6C1" + 14 H* — 20 +3Cl, +7 HO

b) v —u g Fovit .

2e 2 1
.3
2c1° —s 201" -2.><2 ey

Po lpravé :
I0; +Clp + 6 O — IOF" +'2 Cl” + 3 H,0

Poznimka: u iontové psanjch rovnic zkontrolujeme, zda po sestaveni rovnice je soutet
n&boju iontd na obou stranich rovnice stejny.

Doplhte koeficienty v rovnici:
As;S; + HNO; + H,0 — H,AS0, + H,SO, + NO

Reseni:

2 AsfIT —— 2 asY +  4e

3 8T8 | —ceiy gVt + zu} >< 5
N R NIT - e 28

Po Gprava:
3 As,S; + 28 HNO; + 4H,0 — 6 H;ASO, + 9 H,SO, + 28 NO

Doplhte koeficienty v rovnici:
a Na,S,0; + b H0, —= c Na,S;0, + d Na,SO, + e H,0

Reseni:

V tomto typu rovnic oxida&éné redukénich (tzn. v reakcich, v nichi se
oxida&éni stupeh ur&itého prvku méni dvéma nebo vice zpusoby) je vyhod-
né vypo&itat hledané koefiecienty z rovnic, které plati pro poéty jed-
notlivgch atomd (viz pfiklad &.1, kapitola 1.4.B). Miieme ovSem pouiit
také zpusobu popsaného v pifkladu &.2 kapitola 1.4.B.

‘Pro poiet atomi Na : 2a = 2c + 2d (1)
Pro potet atomu S : 2a=3c+ d (2)
Pro potet atomii 0 : 3a + 2b = 6c + 4d + e (3)
Pro potet atomid H : 2b = 2e (4)

Odectenim rovnice (1) od rovnice (2) vynasobené dvéma ziskdme 2a = 4c.
Poloiime-1i napi. a = 2, pak ¢ = 1, d = 1. Odectenim rovnice (4) od
rovnice (3) vyndsobené dvéma ziskdme 2b = 12c + 8d - 6a, t.j. b= 4.

Z rovnice (4) vyplyva, ie e = 4. Vypotitané koeficienty dosadime do
puvodni rovnice:

2 NayS,;03 + 4 Hy0; —— Na,;S;0¢ + Na,SO, + 4 H,0
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1. Doplite koeficienty u téchto rovnic :

a) Kq[Fe(CN)g] + HSO, —— HCN + K Fe(Fe(CN)g] + K,S0,
b) Naj{AlFg] + Al,(SO,); — AlLF; + Na,SO,

c) Cap, + H,0 Ca(OH), + PHy
d) HClo, + P40, — H;PO, + Cl,0,

e) H3BO3 + PClg —— POCly + HCL + B,O,

f) NajSbs, + H,S0, SbySg + NaySO, + H,S

9) KAlSiz05 + NayCO; —— Na,Si0, + KAlO, + CO,

h) Fejlg + K;CO; ——= Fej0, + KI + CO,

i) KOH + CS; —— K,;C0; + K,CSy + H,0

J) KHF; + SO3 + HyS0, —— HSO,F + K,S0,

K) KON + HySO, + H,0 —— K,50, + (NH,),S0, + €O

1) B30 + cCaF; + HySO, —— BF; + CaSO, + H,0

m) Naj[AlFg] + CaCO; —— NajAlo, + CaF, + CO,

n) K,Cr,0, + NaCl + HZSO‘, Crozclz + K,;80, + Na,50, + H,y0
o) NHy + P,S;, PjNg + (NH,),S

2. Doplinte koeficienty u nasledujicich rovnic :

a) FeCl, + H,0, + HCl FeCl; + H,0
b) Na,S,0; + I, Na,5,0, + NaI

c¢) Cu + HNO3 — Cu(NO3), + NO + H,0

d) Sby0y + Br, + KOH —— KySb0, + KBr + H,0

e) Ca(oCl), + KI + HCl —— I, + CaCl, + KCl + H,0

f) KyCry0; + KBr + H,SO, — Cr,(SOy); + Br, + K,50, + Hy0
9) Ag3AsO; + 2Zn + H,SO, — AsH, + Ag + 2nSO, + 1,0

h) Kq[Fe(CN)g] + KMnO, + HSO, ——K;[Fe(CN)4] + K;SO, + MnSO, + H,0
i) FesO, + KMnO, + H,S0, Fe,(S04); + MnSO, + K,50, + Hy0
3) CoHp04 + KMnO, + H,50, K804 + Mnso, + CO, + H,0

k) MoS; + PbO; + HNO; —— HyMo0, + H,50, + Pb(NO;), + Hy0
1y KT *H,S0, ——= 1, *0K50, + “H3S'+ H,0

m) F, + Cl,0 ClF.0 = ClF,

n) NaNO, + KI + HySO, — NO + I, + K,SO, + NaySO, + H0
0) Au + KCN + O H 00— K[{Au(CN),] + KOH

P) 030y + HCl + KCl —— K,(0sCl 0,] ~ €1, + H,0

d) NHG[UFg] + F; — UFg + N, + HF

F) CoCl; + NH,CL + NH3 + 0, —— [CO(NH3)g]Cly + H,0

3). KC1O3 + Brfy  —— K[BLE,]4+]iBrystw0,l+ . (C10,F

t) [XezFJ]'[ASFSJ'*— HC1 HF + Cly + Xe + AsFg

u) KpBiFg + Al a5 L KRB HNRITALE, )

v) CuS + HNO, Cu(NOj), + S + NO + H,0

X) Mn;C + Hy0 Mn(OH), + CH, + H,

Y) AlCy + H0 —— AL(OH), + cH,

K,Cro, + KIO, + KCl + H,0

z) CrI; + Cl, + KOH
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3. Dopliate koeficienty u téchta rovnic:

a) Mn?* + MnOo,<~ +  H0 Mno, + H'

b) 10, + I + H" — I, + HO

c) S0 + I, + OH sof~ + I° + H0
d) cu** + I° ——= cul + I,

e) P, + OH + Ho0 PHy + H,PO;

£) S,03" + Mn?* + OH" — MnO, + SO3™"+ H,0

g) Fe0i” + H, 08 — Fe3* + 0, + H,0

h) (Fe(CN)g]3~ + Re + OH” —— ([Fe(CN)¢]%" + ReO; + H,0
i) Se03™ + sS03" + H* —— Se + S03” + H,0

)0 5037t criozs +HE SaEE & et £ H0
k) C,oHgOH + Cry03~ + H® —— CHyCOH + Cr®* + H,0
1y [AuBr,)” + Hg Au + Hg,Br, + Br~

m) AsH; + Ag® + H,0 HyASO; + Ag + H'

5. Doplnte koceficienty u nasledujicich rovnic:

a) Na,§5,03 — Na,so, + Na,Sg

b) KNOy + S & C 55— [KISEOSIN, & $eos
c) NaNj + NaNO; — Na,0 + N,

d) .48 4. NH3 —— [ SN +LNHHS

e) PyI, + Pj #i.H,0 PH,I + H3PO,

g) P, + NaOH + H,0 Na,HPO; + PH,
h) RuFg + H,0 RuO, + Ru0, = HF
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